
RESUMÉ 
 
Zájem a snaha o porozumění odkazu profesora a prvního prezidenta 

Československé republiky Tomáše Garrigue Masaryka není bohužel v dnešní 

české postmoderní společnosti nikterak enormní. Vytrácí se vůbec i povědomí, 

zejm. u mladší generace o tom, jaký význam pro náš stát a českou společnost 

měla osobnost T. G. Masaryka. Naše sekularizovaná občanská společnost na 

počátku 21. století vnímá poněkud rozpačitě dědictví, které ji zanechala ve svém 

životě i díle jedna z nejvýznamnějších postav nejen českých a evropských ale též 

i světových dějin. 

     Hlavním tématem této práce je přehledným způsobem popsat Masarykovy 

názory na funkci náboženství v občanské společnosti. Diplomová práce vychází 

z předpokladu pravdivého hledání, založeného na existujících a faktických 

skutečnostech, jež jsou o Masarykově životě a díle známy.  

     Druhý oddíl práce předkládá přehled životního příběhu prof. Masaryka. 

Nejde však jen o výpis životopisných dat. Cílem této části je „prosvětlit a 

prozářit“ onen mlhavý mrak, jímž je postava Masaryka v dnešní společnosti 

zahalena. 

     Třetí část charakterizuje Masarykův náboženský život, jeho představu Boha, 

víry, povahy lidské duše, nesmrtelnosti a věčnosti. Na tento úsek plynule 

navazuje čtvrtá část, jejímž hlavním záměrem je poukázat na Masarykův pohled 

na církve a odstranit tak možná nedorozumění, jež panují jen na základě tzv. 

„běžného povědomí“. 

     Závěrečná kapitola diplomové práce prezentuje Masarykův vztah k české 

společnosti a vůbec k náboženství, poukazuje zejm. na roli, jíž hrálo náboženství 

v českých (československých) dějinách, na nezastupitelnou funkci náboženství 

při řešení společenské krize. Sleduje dále prolínání víry a politiky a všímá si také 

nezastupitelné úlohy náboženství v procesu vzdělávání občanské společnosti. 

     Autor diplomové práce došel k závěru, že Masaryk přestože kritizoval mnohé 

z církevního učení, zůstal přesvědčeným teistou. Nejdůležitější prvek, životní 

heslo, jež provázelo veškeré jeho myšlení i jednání, jeho teorii o novém 

náboženství bylo určováno oním známým: všechno promýšlet a konat pod 

zorným úhlem věčnosti. 


